

ශ්‍රී ලංකා සාගර විශ්වවිද්‍යාලය - 2018

1.1 තත්වගණනය කල මතය

ශ්‍රී ලංකා සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කල යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැකිවීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැකිවේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාදාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කල මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ කළමනාකරණයේ සහ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සාගර විශ්වවිද්‍යාලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සාගර විශ්වවිද්‍යාලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය කරන පාර්ශවයන් විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ජරමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්සන්ධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ශ්‍රී ලංකා සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි 47 ඡේදය ප්‍රකාරව දේපල පිරිසත හා උපකරණ අයිතමවල සාධාරණ වටිනාකම සැලකිය යුතු තරමේ වෙනස්වීම් වන විට ප්‍රත්‍යාගණනයක් සිදු කල යුතු අතර සාධාරණ වටිනාකම සැලකිය යුතු නොවන තරමේ වෙනස් වීම් ඇති විට සෑම වර්ෂ තුනකටම හෝ පහකට වරක් ප්‍රත්‍යාගණනයක් සිදු කල යුතු වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයෙන් දක්වා තිබූ ශුද්ධ වටිනාකම රු.526,278,876 ක් වූ විශ්ව විද්‍යාලයේ දේපල පිරිසත හා උපකරණ සම්බන්ධයෙන් ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි. එමෙන්ම පුනරාවර්ථන ස්භාවයේ වාහන අළුත්වැඩියා හා නඩත්තු වියදම් රු. 792,674 ක් හා පුවත්පත් දැන්වීම් වියදම් රු. 578,640 ක් ප්‍රමිතයෙහි 21 වගන්තියට පටහැනි ලෙස ප්‍රාග්ධනිත කර තිබුණි.	ප්‍රත්‍යාගණනයට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරමින් පවතී.	ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව කටයුතු කල යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07 හි 65 ඡේදය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම් වල ඵලදායී ජීවිතකාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය නොකිරීම හේතුවෙන් පිරිවැය රු. 47,875,010 ක් වූ වත්කම් අයිතම 04 ක් සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර ඇතත් තවදුරටත් එම වත්කම් භාවිතා කරමින් පැවතුණි. ඒ අනුව වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 03 අනුව ප්‍රතිශෝධනය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. එම වත්කම් තුළ ඇතුළත් පිරිවැය රු. 1,076,476 ක් වූ වත්කම් අයිතම 02 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ ඉදිරිපත් කල වත්කම් උපලේඛනයේ ඇතුළත් කර නොතිබුණි.	ජර්නල් මගින් ඉවත් කර ඇත.	සමපූර්ණයෙන් ක්ෂය කර තිබුණ ද දැනට භාවිතා කරනු ලබන වත්කම් පොත් වලින් ඉවත් කිරීම සිදු නොකල යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

	විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ විගණන ගාස්තු ප්‍රමාණය පමණක් වර්ෂයේ මූල්‍ය කාර්ය සාධන ප්‍රකාශනයේ සටහන් කිරීම වෙනුවට 2012 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා වූ කාල පරිච්ඡේදයට අදාළ ගෙවිය යුතු එකතුව රු. 1,420,460 ක් වූ විගණන ගාස්තු ප්‍රමාණය වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනයට ඇතුළත් කර තිබුණි.	2018 වර්ෂයට අදාළ වටිනාකම වෙනමම හඳුනාගත නොහැක.	පූර්ව වර්ෂයන්ට අදාළ විගණන ගාස්තු වෙනමම හඳුනා ගෙන පෙර වර්ෂ ගැලපුම් යටතේ ගැලපීම් කළ යුතුය.
(ආ)	2015 හා 2016 වර්ෂවල දී ප්‍රදාන ලෙස ලැබී තිබූ වටිනාකම රු. 27,159,250 ක් වූ වාහන 04 කට අදාළව සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ ක්ෂය ප්‍රමාණය රු. 6,790,812 ක් වුවද එය රු. 1,131,635 ක් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබීම හේතුවෙන් වර්ෂයේ ක්ෂය රු. 5,659,177 ක් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණි. තවද එම වාහන භාවිතයට ගත් දින සිට 2017 වර්ෂය දක්වා වූ කාලපරිච්ඡේදය වෙනුවෙන් ක්ෂය ගිණුම්ගත කර නොතිබීම හේතුවෙන් සමුච්චිත ක්ෂය වටිනාකම රු. 10,622,562 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	වත්කම් අවසන් ගිණුම් තුළ ඇතුළත් කළ දින සිට ක්ෂය ගලපා ඇත.	ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 7 අනුව වත්කම් භාවිතයට ගත් දින සිට ක්ෂය ගණනය කළ යුතුය.
(ඇ)	උපවිත වියදම් යටතේ උපාධි ලෝගු මිලදී ගැනීම සඳහා පසුගිය වර්ෂයේ දී රු. 1,092,250 ක් වෙන් කර තිබුණ ද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ ඊට අදාළ ගෙවීම් කිරීමේ දී අදාළ උපවිත වියදම් ගිණුමට හර කිරීම වෙනුවට ලී බඩු හා සවි කිරීම් ගිණුමට හර කර තිබුණි.	නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	නිවැරදිව ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ඈ)	සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පානදුර විද්‍යාලයේ ගොඩනැගිලි ඉදිකිරීම් වල කළ වැඩ වටිනාකම රු. 7,627,445 ක් වුවද කොන්ත්‍රාත්කරුට ගෙවන ලද ශුද්ධ මුදල වූ රු. 5,945,365 පමණක් කෙරීගෙන යන වැඩ ගිණුමට හර කර තිබීම නිසා කෙරීගෙන යන වැඩ ගිණුමේ ශේෂය හා අත්තිකාරම් ගිණුමේ ශේෂය රු. 1,682,080 කින් පිළිවෙලින් අඩුවෙන් හා වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.	නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	නිවැරදි ගිණුම්කරණ ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කළ යුතුය.
(ඉ)	ත්‍රිකුණාමලය විද්‍යාලයේ ගොඩනැගිලි අළුත්වැඩියාව වෙනුවෙන් 2018 දෙසැම්බර් 31 දින පලාත් ඉංජිනේරු කාර්යාලය වෙත ගෙවන ලද රු. 5,700,000 ක මුදල අත්තිකාරම් ගිණුමට හර කිරීම වෙනුවට ගොඩනැගිලි ගිණුමට හර කර තිබුණි.	නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	නිවැරදි ගිණුම්කරණ ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කළ යුතුය.
(ඊ)	සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී ලැබී තිබූ පෙර වර්ෂවලට අදාළ හිඟ පායමාලා ගාස්තු රු. 225,000 ක් හිඟ පායමාලා ගාස්තු ආදායමට බැර කිරීම වෙනුවට වර්ෂයේ පායමාලා ගාස්තු ආදායම් ගිණුමට බැර කර තිබුණි.	අවශ්‍ය අභ්‍යන්තර ක්‍රමවේදයන් සකස් කරනු ඇත.	නිවැරදි ගිණුම්කරණ ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කළ යුතුය.

- (උ) පසුගිය වර්ෂයේ වැඩිපුර ගෙවා තිබූ රු. 319,777 ක කුලී මුදල් සමාලෝචිත වර්ෂයේ නැවත මුදලින් ලැබීමේදී පූර්ව වර්ෂ ගැලපුම් ගිණුමට බැර කිරීම වෙනුවට සමාලෝචිත වර්ෂයේ බදුකුලී ගිණුමට බැර කර තිබුණි. නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. නිවැරදි ගිණුම්කරණ ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කළ යුතුය.
- (ඌ) උපචිත වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබූ පෙර වර්ෂවලට අදාළ ඉදි කිරීම් දෙකක් වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු රු. 3,938,566 ක් නිරවුල් කිරීමේ දී උපචිත වියදම් ගිණුම හර කිරීමෙන් වූ වරද සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජර්නල් සටහනක් මගින් නිවැරදි කිරීමේ දී අදාළ වත්කම් ගිණුම හර කිරීම වෙනුවට උනන්දා හා අතිරික්තතා ගිණුම හර කර තිබුණි. අදාළ තොරතුරු ලද පසු නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරමි. නිවැරදි ගිණුම්කරණ ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කළ යුතුය.
- (එ) මීගමුව විද්‍යාලයේ ඉදිකිරීම් වෙනුවෙන් උපචිත වියදම් යටතේ වූ රු. 1,787,547 ක අධි වෙන් කිරීම සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ජර්නල් සටහනක් මගින් නිවැරදි කිරීමේ දී අදාළ වත්කම් ගිණුම බැර කිරීම වෙනුවට උනන්දා හා අතිරික්තතා ගිණුම බැර කර තිබුණි. නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරමි. නිවැරදි ගිණුම්කරණ ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කළ යුතුය.

1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූප වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.	රු.	රු.		
ලැබිය යුතු පාඨමාලා ගාස්තු	15,092,123	33,725,250	18,633,127	විද්‍යාල මට්ටමින් හිඟ පාඨමාලා ආදායම හඳුනා ගනිමින් පවතී.	නිවැරදිව පාඨමාලා ආදායම ගෙන ගිය ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

1.5.5 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂයය	මුදල	නොසැපයූ සාක්ෂි	විගණන	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.				
ස්ථාවර වත්කම් හා උපචිත වියදම්	773,033,994	විස්තරාත්මක උපලේඛන, වත්කම් ලේඛන හා කාල විශ්ලේෂණ	ස්ථාවර වත්කම් හා	විධිමත් වූ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයක් පිළියෙල කරමින් පවතී.	වත්කම් අයිතමයන් වෙත වෙනම හඳුනා ගැනීම සඳහා සහ උපලේඛන පිළියෙල කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වර්ෂ 3 න් වර්ෂ 5 න් අතර කාලයක සිට පැවැත එන ලැබිය යුතු නේවාසිකාගාර ගාස්තු රු. 2,892,804 ක් ද ලැබිය යුතු පාඨමාලා ගාස්තු රු. 15,092,123 ක් හා 2015.03.01 දින බදු ගිවිසුම් අහෝසි කල මට්ටම්කුලිය පෙරේරා නේවාසිකාගාරය වෙනුවෙන් තැම්පත් කල රු. 840,000 ක් ආපසු අය කර ගැනීම වෙනුවෙන් ක්‍රියා මාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොතිබුණි.	විශ්වවිද්‍යාලය වෙත ලැබිය යුතු ආදායම් අප්‍රමාදව අයකර ගැනීම සඳහා කටයුතු කල යුතුය.
(ආ) ලැබිය යුතු ගිණුම් යටතේ 2012 වර්ෂයට පෙර සිට අත්තිකාරම් යටතේ පැවත එන නිරවුල් නොකරන ලද රු. 3,742,168 ක ශේෂයක් ද නාරා ආයතනයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට 2002 – 2014 කාලපරිච්ඡේදයට අදාළව ලැබිය යුතු ශේෂය රු. 1,329,343 ක් ද 2012 වර්ෂයේ දී ලබා දී ඇති වැටුප් හා ගමන් වියදම් අත්තිකාරම් එකතුව රු. 131,500 ක් ද සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වාම නිරවුල් කර නොතිබුණි.	අදාළ ශේෂයන් හඳුනා ගෙන නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	ලැබිය යුතු ශේෂය නොපමාව අය කර ගැනීමට කටයුතු සිදු කල යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂයට පෙර සිට පැවැත එන ගෙවිය යුතු ශේෂ වටිනාකම රු. 30,353,021 ක් හඳුනා ගෙන නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නොතිබුණි	ගෙවිය යුතු මුදල් හඳුනා ගෙන නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 5,016,544 ක උභයතාවයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 21,768,782 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 26,785,326 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට රජයේ ප්‍රදාන රු. 61,887,000 කින් වැඩි වුවද , වැටුප් හා වේතන වියදම රු. 59,136,658 කින්ද ,ගිවිසුම්ගත සේවා වියදම රු. 26,600,220 කින් ද වැඩිවීම හා විවිධ ආදායම් රු. 6,200,044 කින් අඩුවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන් වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

- (අ) බදුකුලී වියදම රු. 16,511,828 කින් එනම් සියයට 210 කින් ද, ආරක්ෂිත සේවා වියදම් රු. 4,533,494 කින් එනම් සියයට 47.5 කින් ද පිරිසිදු කිරීමේ සේවා වියදම් රු. 1,732,620 කින් එනම් සියයට 28 කින් වැඩි වී තිබූ අතර ඒ සඳහා නව පරිපාලන හා අධ්‍යයන ගොඩනැගිල්ලක් කුලී පදනමට ලබා ගැනීම හේතු වී තිබුණි.
- (ආ) වැටුප් හා වේතන සහ වෙනත් දීමනා වියදම සියයට 37 ක් ලෙස එනම් රු. 59,136,658 කින් වැඩි වී තිබුණි. ඒ සඳහා විශ්වවිද්‍යාල ප්‍රතිපාදන කොමිෂන් සභාවේ වැටුප් කේතයන් සාගර විශ්වවිද්‍යාලයේ සමස්ථ කාර්ය මණ්ඩලයට අදාල කර ගැනීම හේතු වී තිබුණි.
- (ඇ) වෙනත් ආදායම් සියයට 35 ක් ලෙස එනම් රු. 6,200,044 කින් අඩුවීම සඳහා ධීවර යාත්‍රා නියමු (Fishing Vassal Sxiper) පාඨමාලා ගාස්තු ආදායම සියයට 71 ක් ලෙස රු 10,353,127 කින් අඩුවීම බලපා තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2014 අංක 31 දරන සාගර විශ්වවිද්‍යාල පනතේ 5.1 (ඌ) වගන්තිය අනුව පිහිටුවිය යුතු ජාතික ධීවර හා සමුද්‍රීය පුහුණු ආයතනය සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වාම පිහිටුවා නොතිබුණි. එහෙත් මෙම අංශයට අනුමත කාර්ය මණ්ඩලයෙන් 12 දෙනෙකු බඳවා ගෙන තිබූ අතර ඔවුන් වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වැටුප් රු. 7,858,254 ක් ගෙවා තිබුණි. ඊට අදාල උපකරණ ඒකක 13 ක් ප්‍රාදේශීය විද්‍යාල වල පැවතුණි.	පිළිතුරු ලබා නොතිබුණි.	දී ආයතනයේ ඵලදායීත්වය සඳහා පනත ප්‍රකාරව පිහිටුවිය යුතු ආයතන පිහිටුවීමට කටයුතු කල යුතුය.
(ආ) 2014 අංක 31 දරන ශ්‍රී ලංකා සාගර විශ්වවිද්‍යාල පනතේ 5 (1)(ඒ) වගන්තිය අනුව විශ්වවිද්‍යාලය විසින් පවත්වනු ලබන අධ්‍යයන පාඨමාලා සහ පුහුණු වැඩසටහන් සඳහා ගාස්තු අය කර ගත හැකි වුවත් 2017 වර්ෂයේ සිට පවත්වනු ලබන පාඨමාලා හා පුහුණු වැඩසටහන් වෙනුවෙන් ගාස්තු අය කර නොතිබුණි. අවසන් වරට ගාස්තු අය කර තිබූ 2016 වර්ෂය සඳහා බිල් කර තිබූ ආදායම රු. මිලියන 19.8 ක් පමණ විය.	ඉදිරියේ දී පාඨමාලා ගාස්තු අය කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	පනත ප්‍රකාරව ගාස්තු අය කිරීමට හැකියාව ඇති බැවින් ගාස්තු අය කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.

- (ඇ) 2014 අංක 31 දරන සාගර විශ්වවිද්‍යාල පනතේ 10(3) වගන්තිය අනුව පත් කලයුතු කුලපති, පීඨාධිපතිවරු යන තනතුරු නාමයන් සඳහා පුද්ගලයන් පත් කිරීම සහ පනතේ 18 වගන්තිය අනුව ඇතුළත් කිරීම් ප්‍රතිතන හා තත්ත්ව සහතික කිරීම් සභාව, ශ්‍රාස්ත්‍රීය සභාව, පීඨබල මණ්ඩල සහ මණ්ඩප, පිහිටුවීම සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානය දක්වාම සිදු කර නොතිබුණි. ඉදිරියේ දී අදාළ තනතුරු පිරවීමට හා අදාළ සභා ඇති කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. ආයතනයේ පැවැත්ම හා මනා කලමනාකරණය සඳහා එම තනතුරු හා සභා පිහිටු වීමට කටයුතු කල යුතුය.
- (ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂය අවසානයට අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය හා තනතුරු කාර්ය මණ්ඩලය සැසඳීමේ දී පුරප්පාඩු 147 ක් පැවතුණ අතර කොන්ත්‍රාත් පදනම යටතේ 19 දෙනෙකු බඳවා ගෙන තිබුණි. එසේම සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අධ්‍යයන කාර්ය මණ්ඩලයේ පැවති පුරප්පාඩු වෙනුවෙන් භාහිර කතිකාවාර්යවරු / උපදේශකවරුන් 77 දෙනෙකුගේ සේවය ලබා ගෙන ඒ වෙනුවෙන් රු. 5,129,825 ක් ගෙවීම් කර තිබුණි. ඉදිරියේ දී කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීමට හා අන්තර්ග්‍රහණ කටයුතු සිදු කිරීම කරනු ලැබේ. ආයතනයට අවශ්‍ය කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීමට කටයුතු කල යුතුව ඇත.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කලමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව විශ්වවිද්‍යාලය විසින් විවිධ වූ පාඨමාලා / වැඩසටහන් 106 ක් පවත්වා ඇති අතර ඒ සඳහා වූ සහභාගිත්වය පුද්ගලයන් 2376 ක් පමණ විය. එහෙත් මෙම වැඩසටහන් වලින් වැඩසටහන් 72 ක් පමණ 7ත් - 25ත් අතර පරාසයක පුද්ගලයන් 1724 දෙනෙකු සහභාගි වූ කෙටිකාලීන හෝ ජංගම වැඩසටහන් විය. ආයතනය විසින් පවත්වා තිබූ උපාධි, ඩිප්ලෝමා සහ සහතික පත්‍ර යනාදි දිගුකාලීන පාඨමාලා සඳහා 7ත් - 50ත් දක්වා පරාසයක සිසුන් 652 දෙනෙකු සහභාගි වූ පාඨමාලා 34 ක් පමණක් විය.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	විශ්වවිද්‍යාලය මඟින් දිගුකාලීන පාඨමාලා පැවැත්වීම කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු කල යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ඉහත (අ) හි සඳහන් කාර්යයන් ඉටු කිරීම වෙනුවෙන් කාර්ය මණ්ඩල වියදම් හා අනෙකුත් පුනරාවර්ථන වියදම් ලෙස පිළිවෙලින් රු. 104,696,296 හා රු. 226,204,042 ක් විශ්වවිද්‍යාලය විසින් වැය කර තිබුණි.	පිළිතුරු ලබා දී නැත.	විශ්වවිද්‍යාලයේ කාර්ය මණ්ඩල දිගු කාලීන පාඨමාලා පැවැත්වීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කල යුතුය.

3.3 ව්‍යාපෘති හෝ ප්‍රග්ධන වැඩ ප්‍රමාදයන්

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>ත්‍රිකුණාමලය විද්‍යාලයේ ගබඩා හා වැඩහල් ගොඩනැගිලි අළුත්වැඩියා කිරීමේ කාර්යයට අදාළව ත්‍රිකුණාමලය ගොඩනැගිලි දෙපාර්තමේන්තුව විසින් ඉදිරිපත් කර තිබූ ඇස්තමේන්තු වටිනාකම වූ රු. 5,700,000 ක්, 2018 දෙසැම්බර් 28 දින එම දෙපාර්තමේන්තුවට ගෙවා තිබුණි. එහෙත් ඊට අදාළ ගිවිසුම්වලට එළඹ තිබුණේ 2019 ජනවාරි 14 දින දීය. එකී ගිවිසුමට අනුව 2019 ජූලි 14 දින වන විට අදාළ කාර්ය නිමකල යුතු වුවත් විගණන දිනය වූ 2019 ජූනි 30 දිනට එහි භෞතික ප්‍රගතිය සියයට 45 ක් පමණක් විය.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>අත්තිකාරම් ලබා දෙන කාර්යයන් නියමිත කාල පරිච්ඡේදය තුළ ඉටු කරවා ගැනීම සඳහා පසු විපරම් කටයුතු කල යුතුය.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>2003 ජූනි 02 දිනැති අංක PED / 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 6.5.1 වගන්තිය ප්‍රකාරව ගිණුම් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපතිවරයා වෙත මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කල යුතු වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කර තිබුණේ 2019 ජූලි 11 දින දීය.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>ව්‍යවස්ථාපිත විධිවිධානයන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කල යුතුය.</p>

4.2 නිරසර සංවර්ධන අරමුණු

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>නිරසර සංවර්ධන අරමුණු ලඟා කර ගැනීම පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ වසර 2030 “න්‍යාය පත්‍රය” ප්‍රකාරව සෑම රාජ්‍ය ආයතනයක් විසින්ම කටයුතු කල යුතු අතර ඒ සඳහා 2017 ඔක්තෝබර් 03 දිනැති අංක 19 දරන නිරසර සංවර්ධන පනත සම්මත කර වක්‍රලේඛ මගින් සියළු රජයේ ආයතන දැනුවත් කර තිබුණි. ඒ අනුව, තම විෂය පථය යටතට ගැනෙන කාර්යයන් සම්බන්ධයෙන් කෙසේ ක්‍රියාත්මක විය යුතුද යන්න පිළිබඳ සියළුම රාජ්‍ය ආයතන දැනුවත් විය යුතු වුවද, විශ්වවිද්‍යාලය එකී කාර්යයන්ට සම්බන්ධ නිරසර සංවර්ධන අරමුණු, ඉලක්ක කරා ලඟා වීම මැන බැලීම සඳහා වන දර්ශකයන් ද හඳුනා ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>අදාල වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කල යුතුය.</p>

4.3 පුරවැසි/සේවලාභී ප්‍රඥප්තිය ක්‍රියාත්මක කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>2018 ජනවාරි 24 දිනැති අංක 05/2018(01) දරන වක්‍රලේඛයෙන් සංශෝධිත 2008 පෙබරවාරි 06 දිනැති අංක 05/2008 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන හා කළමනාකරණ අමාත්‍යාංශයේ වක්‍රලේඛයෙන් හඳුන්වා දී ඇති පුරවැසි/සේවලාභී ප්‍රඥප්තිය පිළියෙල කර එය ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>ආයතනය විසින් වක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කල යුතුය.</p>

4.4 මානව සම්පත් සංවර්ධනය

විගණන නිරීක්ෂණය -----	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම -----	නිර්දේශය -----
<p>2018 ජනවාරි 24 දිනැති අංක 02/2018 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන වක්‍රලේඛයේ සඳහන් ඇමුණුම 02 ආකෘතිය පදනම් කර ගෙන මානව සම්පත් සංවර්ධන සැලැස්මක් පිළියෙල කර ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.</p>	<p>වක්‍රලේඛ විධි විධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කල යුතුය.</p>